

CULTURA Y CIVILIZACIÓN
DIRECTOR.—Adán A. de Armíño.

LUCHAR ES VIVIR

LIBERTAD Y PROGRESO
GERENTE—Juan Aparicio Lapuerta.

FRANQUEO
concertado

EL FRACASO DE LA "LIGA"

No se imaginarán nuestros lectores que nos referimos a la Liga de Cataluña, ni a la Liga verde, ni a ninguna otra Liga más o menos mediatizada, sino a la Liga de Inquilinos y consumidores de este desventurado y pacienzudo Soria.

Es una vergüenza para los sorianos (y entendemos por tales a los vecinos de esta Capital y a los demás conciudadanos comprovincianos, compacientes y consufridos vecinos nuestros), la pasividad con que soportamos las mayores humillaciones y los más grandes vejámenes y explotaciones de que venimos siendo objeto.

Se constituye una sociedad para defender los intereses justos de los vecinos, y a las primeras iniciativas prácticas, que la Liga de inquilinos y consumidores, se ve obligada a tomar, viene la desbandada de sus afiliados, entra el miedo o la apatía en las filas, y se declara implícitamente la impotencia de los sorianos, para defenderse contra las rapacidades y los latrocinios de que son víctimas por causa de algunas entidades, que carecen de decoro y de dignidad.

El caciquismo infiltrado por todas las capas sociales y que se muestra en Soria tan pujante o más que en parte alguna, ha de hacer fracasar todo noble intento de redención y progreso, como ha hecho fracasar en nuestra capital los planes de la mencionada Liga, que al tomar en firme el acuerdo de no pagar sus socios el alumbrado eléctrico, porque éste se da en pésimas condiciones, a precios exorbitantes, cuando las compañías quieren suministrar fluido, (que la mayor parte de las noches nos deja a oscuras), los vecinos de Soria se llaman a andana, se hacen los sordos, y prefieren seguir siendo trasquilados, sin luz y sin taquígrafos, a exigir a las pobres compañías, el cumplimiento de su deber, llevando a efecto el acuerdo de no pagar a las mismas, mientras éstas no dejen de abusar del vecindario.

¿Comentarios?... ¿Para qué?

Luego nos extrañará que en el resto de España se hable con cierto menosprecio de nuestra provincia, que se la considere como si fuera un villorrio, y en las conversaciones se la nombre para ridiculizarla en frases como las de: «le saben hasta en Soria», «eso no ocurre ni en Soria».

No es esta provincia acreedora, con todos sus defectos, a que se la trate así; pero justifican, en parte, esas injustas apreciaciones, los mangenadores caciquiles que la deshonoran y explotan.

No tenemos independencia ni libertad de acción. Nos movemos según el deseo de nuestros caciques.

Igual que en Soria, ocurre en toda España. Solo el instinto de conservación y un supremo esfuerzo podrán redimirnos.

A. A. de A.

Con el fin de que las compañías eléctricas no se perjudiquen, proponemos que cobren por cada lámpara 25 pesetas mensuales, y que no suministren fluido más que de nueve a diez, (para cenar y acostarnos) cada noche.

EL DISCURSO DE LERROUX

Lerroux el Caudillo, el siempre injuriado, el hombre de fuerte espíritu, que ante la verdad no vacila, prefiriendo sacrificar su popularidad antes de manchar su alma con el convencionalismo, incapaz de someter su pensamiento al cobarde, «que dirán» único guía de los cobardes y de los ruines, de los podridos y de algunos ingenios y de muchos lacayos... Lacayos, de una institución o de una multitud, más siempre, hombres carentes de independencia espiritual.. Alejandro Lerroux, el que supo tener el gesto magnífico de los verdaderos tribunos, nuevo Aristedes perseguido por la ignorancia, hablado en el Parlamento español y como chacales lo combaten los eternos traidores y como lobos le muerden las plumas

mercenarias y como monos amaestrados simular contra un ataque los ingenuos.

Nos figuramos su gesto, sobrio, tranquilo, un gesto eiseroniano que expresa la verdad sin sus am bajos y acusa sin rodeos y sin lustrónicas maseas. Recordamos su voz, serena, altiva, augusta, inflexible... Su voz que envuelve retunda la acusación formurable contra los gobernantes incapaces y contra el pueblo servil. La voz sincera, que tuvo siempre el tono de la voluntad no dominada del Caudillo que no sacrifica su alma y su corazón a la populachería ambiente. Su voz leal incapaz de acogerse a las adulaciones, ni de temblar empujada por las cobardías...

Marruecos... Ahí está el problema donde vacilan los esbirros, donde se acobarda el corazón y se vende por una mueca de la popularidad los eternos aderados de la multitud, de esa multitud, a quien se debe dar cultura y a quien los hombres que la pretenden regir no debieran jamás rendir el tributo de su impotencia cubierto de las mustias flores de la adulación. Marruecos... Da pena decirlo pero es lo cierto; de tal modo el pesimismo domina a el pueblo español, que muchas almas, ¡almas!... se consideran inferiores a las kábilas marroquíes, a las que tienen un miedo, que sine fuera espantoso sería grotesco.

Marruecos, no es la «perdición», a Marruecos, los viles, los vividores lo hacen ser lo que nunca, con una política acertada, debiera haber sido: una cloaca; y esos hombres que te quieren dirigir, que te han, en una u otra significación, y en uno u otro camino, dirígide, y que te pregonan tu impotencia son incapaces de salvarte, de redimirte, puesto que te creen incapaz. Así debe pensar Lerroux, por eso los aduladores lo odian y lo combaten.

Antes que el caudillo republicano hablara en el Parlamento español sonaron voces distintas. La de los dos «obreros», el uno traidor por un puesto de diputado a la Democracia, el otro un

aventurado caudillito, que cuando los soldados luchaban el se paseaba por las aguas africanas acompañado de empresarios mineros, a quienes debe el cargo que luce y algunos que no luce. También sonaron las voces de los que ganaren estrellas y honores en África y llaman injusta a la guerra africana, sin tener la dignidad de renunciar al menos, los honores que conquistaron... Luego se escuchó la algarabía de los cretinos, después el diapason de los cobardes, por último las palabras dislocadas de algún ingenuo, y al fin, surgió potente, la voz serena, el acento que nunca a vacilado, de Alejandro Lerroux...

Don Alejandro Lerroux habló.. Dije lo que sentía, lo que con el sentimos mucho, pocos cerebelianos y muchos enemigos. ¿Tiene él la culpa de esto? Tanto se había inclinado en el alma de los viejos republicanos la muerte de España como país colonizador que muchos le creyeren así, y eran los españoles los primeros en afirmar la impotencia para civilizar un país bárbaro. No sabían que esa afirmación encerraba otra dolorosa: la de que éramos entonces incapaces de regenerarnos nosotros ya que tan poco valíamos que ni para maestros salvajes podíamos servir. Si esto era cierto; ¿para que existíamos como nación! Felizmente no era así; lo que éramos y seguimos siendo, es; unos pesimistas de tome y lome; que no podemos tolerar—lo que venía a decir Melquiades Alvarez—y lo que decía Lerroux, que sean algunos optimistas.

Los que combaten a Lerroux ¿de qué lo acusan? Silencio de todos. Nadie ni en el Parlamento ni en la calle se atreve a rebatirles fundadamente.... En voz baja, muy baja..., hablan los granujas rezongando su odio y su malevolencia; en voz alta, chillona, desahogada, estúpida muchas veces y muchas más, sin relación con lo que pretenden poner acusatoriamente, charlan los neurasténicos, los que hablan «por moda» y los ingenuos, a los que pisan y zuzan los viles escondidos, lo del fa-

moso, «calumnias que algo queda» está aquí su única razón acusatoria.

Si la juventud tiene miedo, marchémonos de Marruecos. Sino queremos que el mundo nos avasalle, sigamos, más primero curamos nuestros males interiores: para hacer esto, licenciamos a los inútiles y damos entrada a los capaces. Civilicemos nuestra casa y la ajena llevando como armas la inteligencia y la raíz y no el robo y el egoísmo. Hagámonos respetar, pues sino en nuestra propia casa se nos rebelarían... Así va desarrollando entre acusaciones claras y lógicas. Don Alejandro Lerroux su discurso, en tanto le ladren los perros falderos y le azuzan los perros de presa sus enemigos de siempre.

Odiemos—parece decir Lerroux—la guerra y las injusticias, pero no nos rindamos por debilidad y por cobardía, porque de los débiles y de los cobardes todos abusarán y fácil hacerlos desaparecer...

ISIDRO MATEO ORTEGA
Santander 2 Diciembre 1921.

Si alguna pretenda, porque se suben las suscripciones, o por el alumbrado eléctrico, proponemos que se le bajen las pantalonas y se le azote en la plaza pública.

PORQUE, SOY REPUBLICANO

Cuando las circunstancias requieren que los hombres saliendo por los fueros de sus ideales, digan públicamente porque no se apartan de una modalidad política por ellos es cogida conscientemente. Deben sin titubeos decir lo que sientan y el por que de su actitud.

En este caso estamos los republicanos, y yo, el más modesto de todos me honro decir, porque soy republicano, y me atrevere a más, me atrevere a decir, por que no dejo de serlo.

Para nadie que esté al tanto de la política en este país de «Pan y toros», es un secreto, en todo caso será un «secreto a voces», porque todo el mundo lo sabe que todo está por hacer. Que aquí no hay enseñanza, ni administración, ni moralidad, ni justicia, ni vergüenza.

Cuando todas estas cosas pasan. Cuando aquí no hay nada de esto, y encima no hay un pueblo consciente de sus deberes, para poder exigir sus derechos, no cabe otra cosa que ser republicano, y creo honrada y sinceramente que si el partido republicano no existiera tendríamos que hacerlo.

A los republicanos no nos alcanzan las responsabilidades, que algunos quieren que nos alcancen, podrán sus hombres representativos

haberse equivocado alguna vez, (quien no se ha equivocado nunca) pero la idea, el pensamiento que en general mueve a los republicanos, ese no ha variado nunca.

¡Nosotros, los republicanos siempre y en todos los tiempos, hemos sido salvaguardia de todas las aspiraciones del proletariado!

¡Los partidos republicanos han sido la cantera de donde los demás partidos avanzados, (lo decimos con orgullo) han sacado los materiales con que se han edificado!

¡Los pobres partidos republicanos, han sido son y serán, la esencia de la Democracia, de la cual, tendrán los hombres de las izquierdas españolas, tomar una dosis, si quieren ser liberales!

El partido republicano, es hoy el árbol caído en que todo el mundo hace leña y en particular los que vivieron y medraron a su costa. Que ¿porqué seguimos siendo republicanos? Pues muy sencillo porque aspiramos a ser el muro de construcción de los apetitos de los de arriba y de los de abajo.

Sostén de los de arriba, para hacerlos comprender, que el hombre ha nacido para trabajar y no vivir a costa de los demás. Enseñarlos a que moderen sus lirismos autocráticos. Hacerlos ver que es contraproducente, su desmedido afán por ver en el hombre libre un enemigo terrible de sus intereses y sobre todo, quitarlos poco a poco su inmenso cariño por la propiedad y

Sostén de los de abajo, para que vean que por el camino de violencias no podrán jamás llegar a implantar su ideal que al fin y al cabo es el de todos, una más perfecta justicia social, pero no por medio de atentados, ni crímenes, sino por la evolución cultural de los trabajadores y sobre todo, por un amplio sentido democrático base de toda felicidad humana.

Por este soy republicano, no de este, ni del otro, sino republicano de la República, nunca fui adúlador de nadie, y si alguna vez estuve afiliado algún partido, fué por poder dar forma a mi esfuerzo por que de otra manera hubiera resultado estéril.

Los republicanos de la República no desmayamos nunca de nuestro empeño, los desengaños de los hombres no hacen mella en nuestros espíritus y los consideramos como accidentes sin importancia.

¡Republicanos, de la República adelante!

ANTONIO PALACIOS

ANIVERSARIO DE UN REPUBLICANO CONSECUENTE

Mañana, hace tres años que falleció en esta capital, el íntegro republicano y ferviente anticlerical, don Francisco Suay Cuiñat.

En esta época de traiciones y apostasias, es un deber recordar con veneración y respeto, el nombre del que vivió y murió civilmente, apartado de toda farsa e hipocresía reli-

giosas, tributando culto tan sólo a la suprema religión de la *Naturaleza*, que tiene como único dios la *Verdad*. Sirva el recuerdo de Francisco Suay para ejemplo que fortifique a los sorianos independientes y libres, y procuremos todos imitarle tanto en vida como a la hora de la muerte, permaneciendo, como él, fieles a nuestras convicciones.

Reciban el Partido republicano y la familia, la reiteración de nuestro dolor, por la pérdida del querido amigo y republicano ejemplar.

UN SABIO SORIANO

TRIUNFO DEFINITIVO DEL DOCTOR HINOJAR

Días pasados y por la prensa de Madrid nos enteramos de tan fausta noticia.

Nuestro ilustre paisano y querido amigo D. Adolfo Hinojar expuso ante la Academia Médico-Quirúrgica de Madrid los felices resultados obtenidos en la operación arriesgadísima sobre el cerebello.

Tal es nuestro entusiasmo y tal la satisfacción que sentimos en estos momentos que para no pecar de parciales o dejarnos llevar de la emoción nos limitamos a reproducir parte de lo que con este motivo dice la prensa de Madrid.

He aquí como uno de tantos diarios, *La Libertad*, se expresa:

«EL DR. HINOJAR EN LA ACADEMIA MÉDICO-QUIRÚRGICA.—Operaciones sobre el cerebello.—Sorprendente y digna de los mayores elogios es la comunicación que el lunes hizo ante la Academia Médico-Quirúrgica el doctor Hinojar con motivo de una intervención efectuada sobre el cerebello en un niño de diez años, que padecía un absceso en tan importante órgano, a consecuencia de una otitis supurada.

Muy notables han sido estos últimos años los progresos de la Cirugía intracraneal; pero el bisturí, respetuoso siempre con los centros nerviosos, se detenia al llegar a ellos y el cirujano meditaba mucho la arriesgada intervención que en órganos impares como el cerebello podría ser de fatales consecuencias para el operado.

El doctor Hinojar, que ya tenía justamente cimentada su fama de sabio especialista, no ha dudado, fiado en su gran pericia como operado, en extirpar porciones de cerebello, salvando con gran éxito las enormes dificultades que la operación ofrecía desde el punto de vista quirúrgico y fisiológico.

La operación la efectuó el doctor Hinojar en la clínica del Hospital del Niño Jesús, entre cuyo personal facultativo mereció los mismos elogios que particularmente obtuvo en la Academia Médico-Quirúrgica.

En el mismo Hospital ha operado luego el doctor Hinojar otros casos análogos, con ramificaciones análogas.

Operaciones como éstas cimentan el alto prestigio de la Cirugía española.»

Definitivamente triunfó en el escabroso y difícil arte de la Ciencia. Siempre todos los triunfos en todos los órdenes conquistados honrada y noblemente fueron hermosos y sublimes. Más, mucho más, si se tienen en cuenta las circunstancias. Fuera de su Patria chica, sin recomendaciones ni apoyo de nadie y guiado de su propio impulso y a fuerza de muchos sacrificios fué poco a poco conquistando los altos puestos y el prestigio que actualmente goza.

Soria puede y debe sentirse orgullosa el haber visto nacer a un hijo tan preclaro y estudioso que tan alto pone su nombre.

Por nuestra parte y haciendonos eco de las iniciativas de nuestros

colegas locales, no regatearemos ni omitiremos «nada» para significar nuestra adhesión decidida y entusiasta para rendir debido homenaje de admiración y gratitud hacia nuestro ilustre paisano.

Ya en la última sesión de este Ayuntamiento, nuestro Gerente señor Aparicio recogió estas iniciativas y propuso a nuestra Corporación popular en tonos vibrantes de entusiasmo y satisfacción la iniciación de un homenaje digno de tan sabio paisano. Lo que se tomó en consideración por unanimidad.

Por lo tanto ya está la iniciativa donde debe estar y confiamos en el acierto.

Felicitemos una vez más a nuestro querido amigo Sr. Hinojar por tan señalado triunfo y anelamos que prosiga adelante en su difícil misión para bien suyo de la Patria y de la Humanidad.

POR CALAVIA

Según dijimos en el número anterior se ha abierto una suscripción, en favor de la familia de nuestro infortunado y querido amigo, Félix Calavia.

Apenas iniciada la suscripción ha alcanzado ésta la suma de unas doscientas pesetas, a pesar de que faltan todavía muchos amigos y correccionarios que aún no han contribuido, no por su causa, pues han ofrecido hacerlo, sino porque no se les ha ido a cobrar.

No hay entre nosotros, hasta ahora, quien se niegue a contribuir en la medida de sus fuerzas, por tan humanitaria obra, y bien podemos asegurar que habría excepciones las cuales indicarían que los exceptuados ni serían republicanos ni abrigarían sentimientos de humanidad que son los que caracterizan a las personas libres y de probada honradez.

A continuación publicamos la suscripción iniciada, que seguirá abierta, para que cada cual contribuya a ella como mejor le parezca.

SUSCRIPCION abierta en favor de la familia del infortunado correccionario D. Félix Calavia.

Don Juan Aparicio, 15 pesetas; Adán A. de Armiño, 10; Antonio Ruiz, 10; Martín Jimenez, 2; Pedro Acero, 1; Timoteo Sanz, 1; Francisco González, 1; Vicente Garcés, 5; Victorino Ortiz, (Olvega) 2; Antonio Díez, 1; Marcelino García, 1; Antonio Royo, 5; Baldomero Ramón, 5; José Lenguas, 2; Magín Lafuente, 1; Herminio Gil, 2; Angel Pérez, 2'50; Pablo Gaspar, 2'50; Pablo Pérez Sevilla, 2; Un amigo de Calavia, 5; Lucinio Llorente, 2; Rafael López de Ceraín, 2; Francisco García (Covaleda), 5; Un amigo, 1; Roque García, 5; Cirilo Sanz, 1; Antonio Gómez, 2; Sebastián, 0'50; Vidal, 0'50; Víctor López, 1; Hermenegildo Blanco, 2; Su compañero «Soriano», 2; Antonio Alvarez, 1; Servando Aguilera, 2; Antonio Bueno, 1; Alejandro Llorente, 2; Prudencio Palacios, 2; Manuel Martínez, 1; Arsenio Vallojo, 2; Vicente Alcázar, 1; Manuel Hernando, 0'50; Andrés Vellosillo, 1; Daniel de León, 0'50;

Domingo Almería, 1; Elías Gómez, 1; Antonio Blázquez, 0'50; Manuel Caballero, 1; Reglero Hermanos, 2; José María Palacio, 2; José Sanz, 1; Rodrigo García, 0'50; Moseo Aguilera, 1'50; Enrique Soria, 2; Anselmo Castejón (Vinuesa), 5; Simón Negro, 2; José López de Cerain, 1; Juan García de Olibenza, 1; Do nativo de un señor, 50; Uno que oculta su nombre, 1; Un amigo de él, 2; Saturio Bartolomé, 1; Pascual P. Rioja, 2'50; Un compañero de periodismo, 5; Manuel Minguez 1.

PARA ESTE TIEMPO ES LA ROPA

Bien puede decirse que en esta quiétopica España se arroja la casa por la ventana siempre que el caso es llegado, y como prueba basta el botón que no ha muchos días nos fué presentado al público soriano.

Muchos fuimos los testigos que tuvimos el honor de presenciar la despedida que les fué tributada a los hijos del pueblo que han dejado su familia y su hogar para ir a verter su generosa sangre en las áridas tierras africanas creyendo vengar de esa manera «la ofensa» objeto del desastre del pasado Julio.

Yo por mi parte no puedo pasar ni permanecer imposible sin escribir estas líneas en este modesto y leal periódico la extrañeza que me produjo el que esa juventud llena de vida y alegría hayan tenido que ingresar en filas embozándose a zurdas, (como vulgarmente se dice) bien es verdad que fueron un tanto aliviados con el obsequio del pan y chorizo o lo que fuere, amén de las dos músicas y pregunto: ¿Porqué en esta ocasión resulta muy diferente la despedida que se les dispensa a los reclutas? pues que son varias las veces que actos de despedir a los pobres quintos y sin embargo, el Pueblo y las Autoridades siempre brillaron por su ausencia y esto como es consiguiente sin detenerme a pensar ni saber decir el porque, entiendo lector amado que no tenemos necesidad de preguntarlo.

¡Pobres juventudes! Estamos en pleno siglo XX y aún no estamos lo suficientemente educados para conocer quienes son, y como son aquellos que nos rodean, ni sabemos el porqué elegimos a esos mangoneadores de nuestras vidas y haciendas a esos sanguineos que solamente se alimentan a costa de su inocente prójimo, nosotros, somos los que cuando del sufragio universal se trata, depositamos nuestra confianza sin darnos cuenta el porqué, en personas (o cosas) que no intentamos averiguar si tienen o no capacidad relativa para desempeñar el cargo que les conferimos, ni si son honrados o depravados.

Y siempre a lo ise Diego y que de ahí no sabemos apearnos. ¡Qué lastima de malas noches que pasan los pobres panaderos para procurarnos el alimento cotidiano para que siempre seamos los mismos traga-panes! ¡Pero pueblo! ¿Es que no te

has dado cuenta de lo que a diario te anuncian los periódicos de todas las clases que son el portavoz de la verdad que quiere y procura que te ilustres con el fin de que sepas reconocer tus derechos, para de ese modo puedas cumplir con los sagrados deberes? ¿Pues cuántas veces y de que manera nos van a decir las cosas? Yo entiendo que los que manejan el erario público y sus secuaces nos tienen a la clase productora en concepto de centauros pues el centauro según yo lo he visto en las cajas de cerillas, es su figura, la mitad de irracional y la otra mitad de bestia.

Y apesar de extrañarme tanto que el pueblo tenga tanta pasividad sin detenerse a pensar de donde procede tanto, por cuanto sé que lee muy poco y mal y para colmo de los males algunos suscriptores de este humilde periódico no solamente leen poco sino que ni aun se dignan abonar la cuota a que están obligados, sin darles vergüenza hallarse al descubierto y muy expuestos a que hagan público su nombre en la prensa y eso que se nombran Republicanos, y (se conoce) pues ya se ve que procuran que su periódico predilecto prospere, y vamos viviendo señores y así van pasando días y días y nuestra educación por las nubes, sin procurar siquiera arrancarnos la tupida retina para ver con claridad los males que nos aquejan, hechos unos arapientos, abrigados con la esperanza de la política para preservarnos del frío de nuestra inteligencia.

Claro está.
Para este tiempo es la ropa.
S. NEGRO.

LIGA DE INQUILINOS Y CONSUMIDORES

La Directiva de esta entidad, convoca a Junta general el domingo próximo a las doce de la mañana en el local de la Sociedad de Socorros Mutuos de Obreros, para presentar la dimisión en pleno por considerar se fracasada.

Relacionada con la causa que el inmense Filipe siguió contra nuestro amigo Teófilo Sevilla, preparamos para el próximo número una sorpresa, que sirva de satisfacción al inenmensurable Las Heras.

RESPONSABILIDADES DEL EX-MINISTRO DE LA GUERRA SEÑOR MARICHALAR

Voy a transmitir a mis lectores, las declaraciones que una alta personalidad de gran prestigio en el ejército español, ha hecho al corresponsal de «La Nación» en Madrid.

Como «La Nación» es el periódico argentino mejor informado de los asuntos internacionales, no cabe duda que sus informaciones son de gran trascendencia y ponen al ex-ministro de la Guerra en un duro trance.

Las declaraciones que siguen, son nada menos que del jefe del Estado Mayor Cen-

tral del Ejército y Capitán General señor Weyler.

Al hablar del desastre y de la cuestión de Marruecos, el general dijo al corresponsal.

—Cúpome la honra, durante mi mando como capitán general de Canarias, de poseerme de Santa Cruz de Mar Pequeña, iniciando una política militar y diplomática que desgraciadamente se abandonó. En Mogador atraje a los mores con regalos; al mismo tiempo que les dejaba ver la posibilidad de castigarlos. Llegué a encariñarme con el problema, sirviéndome para ilustrarme el excelente libro de Ximénez Sandoval «La Conquista de Marruecos», obra que debieran conocer todas nuestras personalidades de la política. La misión de España no es conquistar. Debe limitarse a combatir los diversos aspectos de la piratería de los mores, tanto por ellos mismos como por los intereses de España y de los demás países. La historia nos impone una constante preparación. En el año 1860, con O'Donnell, fuimos allí a castigar, igualmente ocurrió después con Martínez Campos. Ahora también nuestra misión es de castigo, pero es necesario que desechemos la idea de conquista. Debe suprimirse el cargo de general en jefe y conservarse el de alto comisario, con la misión de atraer a las cabilas, interesándolas en los beneficios y progresos de la civilización.

El corresponsal preguntó como el Estado Mayor Central ha sido extraño a las operaciones en Marruecos.

—Es culpa grave del vizconde de Eza le contestó—haberse olvidado de que yo, después del rey, soy la primera autoridad para dirigir la guerra. Cabe al ex-ministro la gravísima responsabilidad de no haber aprovechado la organización eficaz existente, que hubiera evitado y reparado el desastre soportado al general Navarro. Yo no estoy convencido de que la ignorancia, el abandono, la disciplina, el dualismo en el mando de la demarcación militar hayan sido las causas del desastre, aunque el general Berenguer, por falta de energía, dejaba hacer a sus subordinados lo que querían.

—¿Faltaban dirección técnica, soldados, material?

—Es inexacto —le respondió.—El Estado Mayor Central disponía de elementos sobrados para atender a las necesidades militares de Marruecos. En el criterio militar propio de oficiales instruidos y soldados veteranos si faltarian elementos y materiales característicos de la gran guerra; pero los había demasiados sobrados para vencer a las cabilas. El vizconde de Eza es el principal responsable de haber prescindido de estos elementos de victoria. Igualmente lo es el general Berenguer, el cual pudo socorrer oportunamente al general Navarro. Yo hubiera salido de Melilla a las 3 con una fuerte columna de caballería al trote e al galope, y caído por sorpresa sobre los mores abasteciendo la posición y llevándose los heridos. A las 9 habría estado de vuelta en la plaza. Hubiera combatido si, pero habría vencido. Siempre me salieron bien semejantes sorpresas y nada se intentó para salvar las columnas.

—Se ha asegurado—le sigo—que las tropas enviadas al general Berenguer carecian de instrucción militar.

—Ciertamente Habiendo soldados veteranos con dos y tres años de servicio se le enviaron soldados de un año y reclutas.

Como pueden ver los sorianos por las anteriores, declaraciones, la responsabilidad de su amo y señor, es enorme, durante el tiempo que estuvo al frente del Ministro de la Guerra.

¡Y cuántas otras cosas que sabemos los españoles que vivimos fuera de España, y que hoy ignoran los que viven en ella; y sin embargo, debieran saberlo.

Aquí viene bien este refrán que dice: «Que, lo que pasa en una casa, todos los de fuera lo saben menos que en ella habitan».

El señor Marichalar ha muerto políticamente; y en su caída ha arrastrado a todos los desdichados que han seguido durante 22 años con una política de retroceso y de descrédito, para los altos destinos de la vida política española.

Los tiempos han cambiado, y el pedestal de granito en que se apoyaba el amo y señor de Soria, ha quedado reducido en polvo víctima de sus grandes errores.

JUAN DURAN NIETO.
Buenos Aires, 5 11 1921.

DE SIGÜENZA

Por el teléfono sin hilos, hemos recibido de nuestro corresponsal, Sr. Luzbel, la noticia de que hace días un frailecito escandalizó en un café público de aquella localidad sufriendo un ataque de furor alcohólico genético, teniendo que ser llevado el interfecto a su domicilio, en hombros, donde fué desarmado, quedando así tranquilas las camareras del aludido bar.

¡Más moderación, señores ensotados.

Desde Buenos Aires

Nueva Junta Directiva del Centro Numancia.

Presidente, D. Aniceto Delgado; Vice, don José Santisteban; Secretario, D. Pedro Frías; Vice, D. Víctor Redondo; Tesorero, D. Jonás Orden; Vice D. Feliciano Martínez; Vocales D. Ignacio Sanz, D. Gabriel Martínez, D. Manuel Vacas, D. Pascual Cámara, D. Antonio Repero; Suplentes, D. Jerónimo Álvarez de Osin, D. Pablo Díez y D. Emeterio del Campo Revisadores de cuentas, D. Simón Pérez, don Lázaro Nieto y D. Francisco J. Torroba.

La nueva Junta ha tomado posesión de sus cargos, a los que deseamos mucha suerte y acierto, en el desempeño de sus funciones como directores del Centro Numancia, institución que con orgullo sostienen nuestros comprovincianos en la República Argentina, y que es honra y honor de los sorianos radicados en este republicano país.

NOTICIAS

Después de haber pasado una temporada en Soria y en su pueblo natal de Cidones, ha regresado a esta ciudad, nuestro amigo y correigionario D. Benigno del Campo, y los jóvenes sorianos Víctor Duro y Casiano Miguel, sobrinos de los amigos y comprovincianos los señores del Campo y Hermanos.

— El día 14 del corriente, llegó a esta después de una feliz travesía, acompañado de su señora esposa doña Rosa C. de Orden, nuestro caro amigo y correigionario D. Leoncio Orden, socio de la importante casa comercial de esta plaza señores García Orden y Compañía.

Nuestra enhorabuena, para todos los comprovincianos que tan felizmente han llegado de nuevo a las riberas del Plata.

Juan Durán Nieto.
Buenos Aires, 15-11-1921.

Buzón de LA IDEA

V. M. A. M. F. M. V. T. de Añavieja; A. B. I. G. A. G. A. S. E. de Brianga; J. Y. F. G. M. P. J. C. las H. E. S. F. Z. Caratayú; A. H. B. M. J. S. B. H. C. L. O. A. Doza; C. V. A. V. A. F. M. B. P. S. F. A. J. T. A. L. A. B. H. de P. T. A. G. J. de la A. F. V. de agreda; P. C. S. E. M. B. M. F. B. M. R. J. G. y J. M. de Arcos, pagadas 31 de Diciembre de 1921.

Imp. Sucesor de F. Jodra.

TORCUATO MARTÍNEZ

Cada día va en aumento la fama de mis licores; por darlos muy económicos y de las marcas mejores, en vermouth café y Cervezas nadie puede aventajarme, porque yo, por mis clientes, estoy dispuesto a arruinarme.

BAR IDEAL

Fábrica de Licores
Y VINOS GENEROSOS

A. Boquet y Compañía
Especialidad ANIS BOSQUED

VINO X Y Z
(Campe de Saviñena) **AGUARDEN**
Viajante Ramón Ramón, Zamora, 111
ZARAGOZA

ANGEL PÉREZ BARAZA

Explotación y clasificación general de materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

COMPRA de toda clase de lanas viejas y colchones; trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lanas, astas, pezuñas, cascotes y retal de cuero crudo, crines, canaza, huesos, pieles de conejo y liebre, papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal zinc, plomo y estaño viejo, etc.

VENTA Y CAMBIO

De toda clase de Loza, en Mayólica, Manises y Sevilla.
Cristal, botijos y macetas, etc. etc.
Novedades en artículos para Regalos.
Esta casa vende a precios económicos.

La Casa que más caro paga.

Despacho: Soporales del Collado, 45—Almacén: Carretera de Madrid, (Frente Estación(Ferrocarril)).—SORIA

ANTIGUA PESCADERÍA DE

MAGIN LAFUENTE

CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabechos superiores Garantizado peso y clase.

La casa que mejor trabaja y más barato, es la **PRUDENCIO PALACIOS** guarnicionería de Plaza Mayor, número 11.

Gran surtido en bridones de lujo y ordinarios, collerones de lana superiores a 40 PSETAS uno; Colleras de labrar y todo lo concerniente al ramo de Guarnicionería.

Grasa Americana B para ensebar carruajes y carros.

Almacén de vinos tintos de Aragón y Valdepeñas.

Manuel Ruiz.

JUAN PRUDENCIO LAFUENTE

GUARNICIONERIA MODELO
Compra de pieles de todas clases
Caballeros, 15 y Marqués del Vadillo, 6.—SORIA

REUMATICOS

Quando hayan fracasado todos los medicamentos para la curación de vuestro mal, probad las GOTAS ANTI-REUMATICAS IBÁÑEZ preparadas por PIN. Combaten la causa, calman el dolor aumentan la micción y estimulan la diaforesis.

ES VUESTRA SALVACION

De venta en las buenas farmacias. Depositario en Soria, JOSE MORALES ORANTES

Rheumógeno (Elixir) Medicación específica de los estados bacilares y de las afecciones bronco-pulmonares. Remineralizadora, Hiperfagocitaria, Histogénica. Lo mejor para la grippe pulmonar.
Depositario en Soria D. JOSE MORALES ORANTES

Epifanio Ridruejo Barrero BANCA RIDRUEJO
Sección Caja de Ahorros.

Se admiten imposiciones en las libretas de la misma, desde 1 a 10.000 pesetas, devengando intereses a razón del Cuatro por ciento anual.

Sección Pasajes.

Expedido pasajes para las líneas de Buenos Aires, Montevideo, Habana-Veracruz, Venezuela-Colombia y Nueva-York, Cuba Méjico, debiendo poner en conocimiento del público que soy el único representante oficial de la Compañía Trasatlántica en esta plaza y provincia.
Horas de oficina, de nueve a una, los días laborables.

LA IDEA Semanario Republicano.

Órgano de la Democracia Republicana.

SUSCRIPCION.—Trimestre, 1'75; Semestre, 3; Año, 4'99

En el Extranjero doble precio.

Pago adelantado.

Administración, Plaza Mayor, 14.

